

最高法院巡回法庭完成总体布局——

巡回法庭让诉讼更方便

本报记者 李万祥

特别关注

2016年末,南京、郑州、重庆、西安。短短2天时间里,最高法院第三、第四、第五、第六巡回法庭在4座城市相继挂牌成立。至此,巡回法庭增至6个,管辖区域覆盖全国26个省区市,最高法院巡回法庭总体布局正式完成。

新天地有大作为。从东北到华南,从华东到华中,从西南再到西北,步入快车道的司法改革开启更加宽广的新航程。最高法院6家巡回法庭书写司法改革的新篇章,推进中国司法改革向纵深发展。

打破司法地方化

巡回法庭是人民法院司法改革的“排头兵”和“试验田”,全面推行新的审判权运行机制,“让审理者裁判,由裁判者负责”,落实法官责任制和司法人员分类管理,法官、法官助理、书记员分工协作,没有固定合议庭,不设审批“门槛”。

“法庭全部案件的审理均坚持以审判权为中心,以审判团队为单位,实行主审法官和合议庭办案负责制。到目前为止,我院4位庭领导从未审批过其他合议庭办理案件的任何裁判文书,真正做到还权合议庭。”第二巡回法庭综合办公室主任钟宣说。

据统计,2016年,在第一巡回法庭已审结的1365件案件中,除庭领导因承办案件或参加合议而担任审判长的39件案件外,其余1326件案件均由承办案件的主审法官担任审判长并自行签发。

“自去年底揭牌正式办公以来,最高法院第五巡回法庭按照中央司法改革精神,一手抓信访接待,一手抓综合管理,积极探索实践扁平化管理新模式,法庭建设有序推进,案件审判等各项事务有条不紊开展,整体工作逐步进入正轨。”第五巡回法庭副庭长刘竹梅介绍说,第五巡回法庭的设置体现“精简、高效、实用”等现代新型法院特点,在审判团队运行和管理中,严格落实办案质量终身负责制和错案责任倒查问责制,完善防止内部人员干扰办案机制,强化防范司法腐败机制,“巡回法庭依托现代化信息技术手段,不断拓宽司法公开的广度和深度,将立案信息、审判流程、庭审活动、裁判文书等全面向当事人和社会公开”。

“最高法院设立的巡回法庭相当于最高法院派出机构,在审级上等同于最高法院,其判决效力等同于最高法院的判决。”中国人民大学法学院教授陈卫东指出,从尊重诉讼活动基本规律、实现司法审判独立性角度看,最高法院设置巡回法庭的目的在于解决司法“地方化”,打破地方不当干预司法而减损法律适用权威性的藩篱,从而推动实行审判权和执行权相分离的体制改革,实现优化司法职权配置。

“最高法院第四巡回法庭设有律师咨询室,为律师帮助再审当事人、实现律师作为法律人的社会担当提供了路径,也为律师和法官作为法律人共同体就法律问题专业化探讨提供了可能。”河南律泰律师事务所律师邱梅说。

避免同案不同判

上海欧宝生物科技有限公司与辽宁特莱维置业发展有限公司、谢清企业借贷纠纷案是第二巡回法庭“庭审走进法学院活动”的第一案,也是最高法院认定的首例虚假民事诉讼案件。该案由第二巡回法庭庭长胡云腾大法官担任审判长,范向阳法官担任承办法官。最终,法庭当庭裁判并对恶意串通实行虚假诉讼的欧宝公司和特莱维公司各罚款50万元,取得了良好法律效果和社会效果。

最高法院的巡回法庭是办案机关,以办案为天职。“第六巡回法庭正式办公以来,牢记中央设立巡回法庭推动审判工作



议庭和主审法官负责地行使审判权。

建立律师志愿岗制度

走进第一巡回法庭安检大厅,既宽敞又明亮。安装有隔音墙的诉讼服务接待大厅,更是为信访者营造了一个安全、舒适、有序的信访环境。这里,每天来访的当事人很多。

陈佩是第一巡回法庭民事接访法官,每天接访当事人少则三四个,多时十来个。“要想把接谈工作做好,只谈案件是远远不够的,因为多数来访人反映的问题,实际上不是案件本身的问题,而是生活问题、社会问题。这要求接访法官有司法为民的情怀,真诚倾听群众诉求,真心解决群众问题,努力化解矛盾纠纷。”陈佩对接访很有心得。

最高法院设立巡回法庭,目的是为了方便当事人来访,节约当事人的诉讼成本,更是为了解决问题、化解纠纷。据了解,第六巡回法庭在窗口接待中,对符合立案条件的,做到“有案必立”;对不符合立案条件的,释法明理、耐心劝说,引导来访者理性表达诉求。

在创新涉诉信访工作机制方面,巡回法庭还建立了律师志愿岗制度。例如,第一巡回法庭与深圳市律协签订了《关于建立良性互动工作机制的备忘录》,设立“律师志愿服岗”,深圳市律师协会每天选派2名律师在第一巡回法庭全天候值班,参与化解涉法涉诉信访案件。

记者了解到,第二巡回法庭向社会发出依法依理处理信访问题的明确信号。对所有来访当事人一视同仁,明确规定受案范围,坚持公开、透明、统一的接访标准,严格依法依规处理各类信访问题。

“我们把信访工作视为揭牌办公后的重中之重,由于基础设施、制度机制、人员培训抓得早、抓得紧,信访工作态势平稳有序。在坚持热情接待、司法为民的同时,我们还努力实现涉诉信访法治化,并且已经着手探索全面推行律师代理申诉制度。”第四巡回法庭副庭长李广宇说。

最高法院巡回法庭大事记

2014年12月2日 中央深化改革领导小组通过《最高人民法院设立巡回法庭试点方案》。同年12月3日,最高人民法院党组审议通过巡回法庭组建实施方案,明确以改革探索、精简高效、分类管理、逐步实施为原则,全面开展人员选派、建章立制、后勤保障等组建工作。

2015年1月28日和31日 最高人民法院第一巡回法庭、第二巡回法庭分别在深圳、沈阳正式成立

2016年11月1日 中央全面深化改革领导小组第二十九次会议审议通过《关于最高人民法院增设巡回法庭的请示》,批准最高人民法院在重庆市、西安市、南京市、郑州市增设巡回法庭。

2016年11月28日 最高人民法院党组会审议通过《巡回法庭增设和人员轮换方案》,即按照“从优选派、严格选拔”的原则,从现任院、庭领导及民事、行政审判部门选派业务骨干到巡回法庭工作。

2016年12月28日 最高人民法院第三巡回法庭、第四巡回法庭分别在南京、郑州两地正式挂牌。

2016年12月29日 最高人民法院第五巡回法庭、第六巡回法庭分别在重庆、西安两地正式挂牌。

缉私一线

日前,江苏泰州中级法院开庭审理南京海关查获的走私铜冶炼弃渣废物案,犯罪嫌疑人关某某等人涉嫌走私固体废物1.9万余吨被提起公诉。

经查,2014年初,关某某从扬州口岸申报进口3.4万余吨“铁矿粉”到国内,后经中国环境科学研究院固体废物污染控制技术研究所检验,认定关某某进口的不是天然铁矿砂(粉),而是来自炼铜产生的铜冶炼弃渣,属于国家限制进口类固体废物。

本报记者

顾阳

当年11月份,在南京海关隶属扬州海关的严密监管下,这批铜冶炼弃渣被退运出境。

据了解,扬州口岸查获的铜冶炼弃渣为典型的工业矿渣,是炼铜过程中产生含有一定数量铁的废物,国内买家通常用其代替原矿来炼钢,价格只有铁矿石的三分之一。铜冶炼弃渣在炼钢过程中会排放出大量有毒有害气体,同时产生大量难以处理的炉渣和废水。由于购买使用该类铜冶炼弃渣的多为一些中小型炼钢企业,且这些企业大都不具备处理废水和炉渣的能力,通常就地偷排导致水源污染。此外,炉渣内含有大量重金属,随意抛弃也将造成潜在危害。因此,我国在2015年将铜冶炼弃渣列为禁止进口货物目录。

无独有偶。2015年10月13日,山东青岛某贸易公司向位于江苏苏州泰州市靖江海关申报进口“菲律宾铁精粉”,申报品名为铁矿粉,数量是1.9万吨。根据海关总署打击“洋垃圾”走私、强化现场监管的要求,南京海关隶属靖江海关在查验环节将这票性状可疑、口岸不常进口的“菲律宾铁精粉”确定为高风险商品,及时取样送检并作为案件线索移交泰州海关缉私分局。经海关缉私警察3个月摸排、走访,终于查明这批“菲律宾铁精粉”的真正进口方和实际拥有者是广州人关某某,正是2014年被扬州海关退运出境的铜冶炼弃渣的申报人。

关某某此次在靖江口岸报关的“铁精粉”与之前在扬州口岸进口的“铁矿粉”是否类似或者有关系?南京海关迅速组织办案人员排查、分析,搜集整理相关证据材料,梳理出一条清晰的走私犯罪链条。原来,2014年3.4万余吨铜冶炼弃渣被退运出境后,关某某并没有痛改前非,而是伙同香港人曹某某继续在国内寻找买家,企图分批再次进境。

泰州海关缉私分局迅速成立专案组,对关某某涉嫌走私固体废物案立案侦查。2016年清明节前夕,专案组成立4个抓捕小组,分别对关某某等4名犯罪嫌疑人实施布控。目前,关某某等两人已落网,剩余两名在逃人员已由南京海关缉私局通过国际刑警组织通缉。

经审讯,犯罪嫌疑人关某某交代,在扬州口岸退运后,他将退运的3.4万余吨固体废物暂存在菲律宾宾租货场,并在菲律宾报关出口。2015年4月份,关某某联系好河北某公司后,隐瞒货物属性,将其中的1.9万余吨禁止进口类固体废物以“铁精粉”作为品名,委托相关公司代理进口。

据泰州海关缉私分局副局长张宇清介绍,犯罪嫌疑人关某某等人在明知违法的情况下,隐瞒货物属性,逃避海关监管,将曾经被中国海关责令退运的固体废物复运入境销售,造成国家禁止进口货物运输入境,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第一百五十二条之规定,涉嫌走私废物罪。

据悉,目前这批固体废物仍存放在靖江码头,南京海关正协调承运人、收货人,尽快将其退运出境,为切实筑牢国家生态安全屏障、保护人民群众切身利益作出贡献。



图为南京海关官员和缉私警察在靖江码头查看铁精粉。刘振华摄